

中国科学院西安分院 陕西省科学院

党风廉政建设和反腐败倡廉 典型案例警示教育简报

2024年第2期

(总第45期)

分省院纪检办公室编

2024年4月25日

五一、端午双节即将来临，也是公款吃喝、公款送礼、公款旅游等“节日病”的高发期，这些行为不仅违反了党纪国法，也损害了党和政府的形象，败坏了社会风气。本期简报选取5起典型案例，旨在提醒广大党员干部职工要时刻保持清醒头脑，严守纪律底线，做到自律自省，以良好的作风迎接节日的到来。

同时，各单位党委要进一步提高政治站位，抓好党纪学习教育的部署落实；要强化监督执纪问责力度，对违纪行为严肃查处，形成有效震慑和警示作用；并以案为鉴、以案促改、以案促治，切实把党风廉政建设和反腐败工作落到实处，为助推抢占科技制高点提供坚强保障。

案例1 辽宁省大连市甘井子区辛寨子街道原党工委书记、人大街工委主任王淑侠违规收受礼品礼金、滥发津补贴

等问题。2013年至2023年春节期间，王淑侠违规收受辖区内多家单位和相关人员所送可能影响公正执行公务的礼品礼金折合共计76万余元。2022年春节前，王淑侠以街道名义向辖区内某企业借款，擅自决定为部分街道干部发放非工资性津贴补贴和奖金共计84万元。王淑侠还存在其他严重违纪违法问题。2023年11月，王淑侠被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

案例2 云南普洱市西盟县文化和旅游局对违规吃喝问题虚假整改、边改边犯问题。2020年、2021年西盟县审计局审计、县委巡察“回头看”先后3次指出，西盟县文化和旅游局存在公务接待管理不规范、接待无公函、无接待清单问题。县文化和旅游局在3次提交的整改报告中均报告已完成整改。2023年2月县委巡察发现，县文化和旅游局仍未完成巡察、审计反馈公务接待不规范问题整改，并于2020年9月至2022年12月期间新增公务接待不规范费用15.37万元，截至巡察反馈时仍存在公务接待不规范费用共计9.3万元。县文化和旅游局还存在对其他巡察、审计反馈问题敷衍整改、边改边犯问题，时任西盟县文化和旅游局党组书记、局长汪华负有主要领导责任。2023年11月，汪华受到党内严重警告处分。

案例3 辽宁省大连市旅顺口区住房和城乡建设局原副局长蓝洪违规收受礼金等问题。2017年至2023年春节期间，蓝洪多次收受管理服务企业所送的礼金，共计39.5万元。蓝洪还存在其他严重违纪违法问题。2024年1月，蓝洪被开

除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

案例 4 湖南省沅陵县教育局原党组书记、局长向阳默许亲属违规办酒、收受红包礼金问题。2023 年 7 月，时任沅陵县教育局党组书记、局长向阳默许亲属为其父操办生日宴，违规收受红包礼金共计 3.03 万元。时任沅陵县二酉苗族乡清水坪九校校长谢南奇、沅陵镇白田九校校长向必双组织部分学校校长、县教育局工作人员参加，并代收、转送红包礼金。2023 年 9 月和 12 月，向阳、谢南奇、向必双 3 人先后受到免职处理和党内警告处分；违纪资金按规定予以收缴。

案例 5 辽宁省庄河市仙人洞镇小峪村党总支书记兼村委会主任尹长卫违规借机旅游问题。2022 年 7 月，尹长卫组织开展党建活动，带领本村全体党员外出参观学习时，擅自决定扩大参观人员范围，临时变更行程，带领全体人员到庄河市云盘谷景区参观游览，造成不良影响。2023 年 12 月，尹长卫受到党内严重警告处分。